Indukénost civky a kapacita kondenzatoru

Kondenzator je dvojice odizolovanych vodict s kapacitou C. Pro kondenzator

o kapacité C nabity ndbojem Q na napéti U plati: Cc= %
Stejnosmeérny proud kondenzatorem neprotékd, stiidavy ano.
Xc ... kapacitance — zdéanlivy odpor kondenzatoru, je zavisly na frekvenci
stfidavého proudu, vychdzi v ohmech a plati:
1 . . wea o
Xc= o C w=2xf .. dhlové frekvence stfidavého proudu
f ... frekvence stfidavého proudu
U
Xc= T ... plati Ohmiv zakon (U a I jsou efektivni

nebo maximalni hodnoty)

Civka funguje jako ,,elektromagnet®, projevuje se elektromagneticka indukce —
pii zméné magnetického pole se na civce indukuje elektrické napéti (v ptipadé
uzavieného obvodu elektricky proud). Tuto vlastnost civky charakterizuje
induk¢nost L, jednotkou je 1 H (henri).

Stdlému stejnosmérnému proudu civka neklade odpor (ideélni civka),
stiidavému proudu ano.

Xy ... induktance — zdanlivy odpor civky, je zavisly na frekvenci
stiidavého proudu, vychazi v ohmech a plati:

X, = oL w=2xf .. ihlové frekvence stfidavého proudu
f ... frekvence stfidavého proudu
U
X, = T .. plati Ohmuiv zdkon (U a I jsou efektivni

nebo maximalni hodnoty)
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Meéfeni indukénosti civky a kapacity kondenzatoru.

Ukol: Proméite zavislost stiidavého proudu a napéti na case
1. pro kondenzétor
2. pro civku (bez jadra)
3. pro civku s uzavienym jadrem
4. vypoctéte indukcnost civky a kapacitu kondenzatoru

Casové zavislosti:

<zde vlozte zavislost napéti a proudu na Case pro body 1. 2. a 3. Graftim
proloZte sinusoidy — z jejich rovnic Y = A*sin(BX+C) + D odecteme amplitudu
— A jako Uy pro napéti a Iy pro proud a thlovou frekvenci o jako B. Z rozdilu
fazi ,,C pro napéti“ - ,,C pro proud ur¢ime fazovy rozdil mezi proudem a
napétim. >

1) kondenzator

Un = V Iu = A o= s

Na kondenzatoru se proud predbihd pred napétim o <zde vyjadrete fazovy
rozdil jako nasobek m>

2) civka (bez jadra)

Uu = V Iy = A o= st

Na civce bez jadra se napéti predbihd pred proudem o <zde vyjadfete fazovy
rozdil jako nasobek m>

3) civka s uzavfenym jadrem

UM: \% IM: A o= S-1

Na civce s uzavienym jadrem se napéti predbiha pred proudem o <zde
vyjadrete fazovy rozdil jako nasobek m>



